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Ostatnie miesia˛ce obfitowały w wydarzenia na scenie politycznej, obserwowalis´my także

dalsze nasilenie sie˛ kampanii prezydenckiej. Rejestracja kandydatów na najwyz˙szy urząd w

państwie, pocza˛tek emisji telewizyjnych i radiowych programów wyborczych, a takz˙e sejmowa

debata nad ratyfikacja˛ konkordatu, sprawa waloryzacji rent i emerytur oraz zgłoszenie propozycji

nowych stawek podatkowych na rok 1996 przyczyniły sie˛ do pewnych zmian w naszym rankingu

zaufania1.

Zaufanie do polityków

Rejestracja kandydatów na prezydenta i oficjalne rozpocze˛cie kampanii nie wpłyne˛ły na

zmiany w czołówce rankingu. Liderem pozostaje nadal Jacek Kuron´. Dystans mie˛dzy nim a

kolejnymi osobami na lis´cie jest duz˙y i wynosi 13-14 punktów procentowych. Na drugiej pozycji

znalazło sie˛ ex aequo ażczworo polityków: premier Józef Oleksy oraz kandydaci na prezydenta:

Tadeusz Zielin´ski, Hanna Gronkiewicz-Waltz i Aleksander Kwas´niewski.

W październiku największy wzrost zaufania (o 7 punktów procentowych) odnotowalis´my

w przypadku Lecha Wałe˛sy. Zajmuje on obecnie pia˛te miejsce w naszym rankingu (w sierpniu -

czternaste). Moz˙na przypuszczac´, iż jest to rezultatem skutecznego rozpocze˛cia kampanii

prezydenckiej (zapocza˛tkowanej odwołaniem ze stanowiska ministra stanu Mieczysława

1 Badanie "Aktualne problemy i wydarzenia" (65) zrealizowano w dniach 6-10 paz´dziernika ’95 na reprezentatywnej
próbie losowej dorosłych mieszkan´ców Polski (N=1126).
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Tabela 1

Polityk Zaufanie Nieufnos ´ć Oboje˛tnos ´ć Nieznajomos ´ć Ś rednia

Jacek Kuron´ 66 14 17 1 1.4

Józef Oleksy 53 23 21 3 0.8

Tadeusz Zielin ´ski 53 8 20 19 1.5

Hanna Gronkiewicz-
-Waltz 52 25 17 5 0.5

Aleksander
Kwaśniewski 52 30 14 3 0.6

Józef Zych 48 7 21 23 1.6

Waldemar Pawlak 43 31 24 2 0.0

Lech Wałęsa 41 41 17 1 -0.4

Grzegorz Kołodko 39 27 20 14 0.1

Marian Krzaklewski 37 26 22 15 0.1

Jan Olszewski 37 27 25 10 0.1

Leszek Miller 32 27 22 19 -0.1

Leszek Balcerowicz 31 35 22 10 -0.4

Władysław
Bartoszewski 29 10 19 41 0.9

Ryszard Bugaj 29 16 25 29 0.3

Leszek Moczulski 29 40 22 9 -0.8

Lech Kaczyn´ski 26 42 21 11 -0.9

Andrzej Milczanowski 25 12 23 40 0.4

Janusz Korwin-Mikke 23 41 17 18 -1.1

Aleksander Łuczak 18 12 18 51 0.1

Marek Borowski 17 17 20 46 -0.3

Ewa Spychalska 16 16 22 45 -0.3

Roman Jagielin ´ski 14 8 17 60 0.2

Wiesław Kaczmarek 12 15 17 55 -0.5
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Wachowskiego) i zdobycia znacznego poparcia w ciągu ostatnich dwóch miesięcy. Warto

zaznaczyć, że równie wysoki poziom zaufania do Lecha Wałęsy odnotowaliśmy w styczniu ’94.

Ponadto - po raz pierwszy od kilku miesięcy - zmniejszył się (o 4 punkty procentowe) odsetek

osób deklarujących nieufność do obecnego prezydenta.

Wzrosły także (o 4 punkty) notowania kandydata na prezydenta - Janusza Korwin-

-Mikkego. Jego awans może mieć związek ze zwiększeniem się liczby badanych deklarujących

poglądy zdecydowanie prawicowe. Lider Unii Polityki Realnej budzi jednak sprzeczne uczucia,

gdyż równocześnie wzrósł (o 6 punktów) poziom społecznej nieufności do niego.

Wzrost (również o 4 punkty) odsetka osób deklarujących zaufanie do Romana

Jagielińskiego może świadczyć o zwiększeniu się stopnia jego znajomości w społeczeństwie.

W październiku zmalało zaufanie do dziewięciu polityków naszego rankingu. Są wśród

nich: kandydaci na prezydenta - Hanna Gronkiewicz-Waltz (spadek o 5 punktów) i Jacek Kuroń

(o 4 punkty), przedstawiciele lewicy - Leszek Miller (o 4 punkty), Józef Oleksy (o 5 punktów),

Marek Borowski i Ewa Spychalska (po 6 punktów), a także ministrowie - Władysław

Bartoszewski (o 5 punktów) i Andrzej Milczanowski (o 6 punktów) oraz przewodniczący

"Solidarności" Marian Krzaklewski (o 4 punkty).

Aleksander Kwaśniewski, który w ciągu ostatniego miesiąca umocnił swoją pozycję w

rankingu prezydenckim, cieszy się niemal takim samym zaufaniem jak dwa miesiące temu.

Wzrosła natomiast o 6 punktów procentowych nieufność do niego. Nie zmienił się także poziom

zaufania do Tadeusza Zielińskiego, podobnie jak jego miejsce w rankingu prezydenckim.

W porównaniu z poprzednim pomiarem wzrosła (o 5 punktów procentowych) nieufność

do kandydata na prezydenta - Jana Olszewskiego.

Największy odsetek społecznej nieufności notujemy w stosunku do Lecha Wałęsy, Leszka

Moczulskiego, Lecha Kaczyńskiego i Janusza Korwin-Mikkego.
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Tabela 2

Odsetki deklarujących zaufanie (wedł ug terminów badań)

Politycy ’ 93 ’ 94 ’ 95

IX XI I III V VII IX X XI XII I II III IV VI VIII X

W. Pawlak 72 81 77 69 68 65 70 62 63 57 55 48 53 44 48 43 43

J. Kuroń 59 58 66 72 71 71 71 72 75 76 81 78 81 77 69 70 66

A. Kwaśniewski 46 58 56 57 53 53 57 56 57 56 55 58 59 59 57 50 52

L. Wał ęsa 44 47 43 35 35 34 36 31 30 37 34 34 39 35 36 34 41

T. Zieliński 43 41 48 47 45 46 53 50 47 49 59 56 62 55 56 52 53

M. Krzaklewski 40 38 39 37 39 43 41 41 43 39 42 41 42 47 46 41 37

R. Bugaj 37 45 45 34 36 30 32 33 32 33 35 37 39 43 39 31 29

L. Moczulski 33 28 29 25 29 33 31 29 32 26 27 30 32 29 34 30 29

E. Spychalska 28 37 32 35 35 37 36 34 31 32 28 28 28 25 27 22 16

J. Oleksy 24 51 50 54 53 52 53 54 53 54 59 60 68 72 60 58 53

L. Miller 16 30 34 37 33 29 33 33 33 30 31 32 39 37 40 36 32

J. Olszewski 34 30 25 - - - - - - 27 28 26 33 34 36 37 37

J. Zych 27 36 30 32 - - - - - 30 - 39 49 49 57 45 48

L. Balcerowicz - - - 39 41 39 36 39 41 40 43 41 45 40 39 34 31

G. Koł odko - - - - - 33 30 36 38 32 38 44 40 40 43 41 39

W. Kaczmarek - - - 12 16 16 17 17 17 - - - - - 15 14 12

H. Gronkiewicz-
-Waltz - - - - - - - - - - - - 53 57 64 57 52

A. Łuczak - 20 - 20 - 18 23 22 21 - - - 23 21 19 20 18

A. Milczanowski - 19 - 18 - - - - - - - - - 36 39 31 25

M. Borowski - - - - - - - - - - - - - 25 26 23 17

J. Korwin-Mikke - - - - - - - - - 18 - - - 21 24 19 23

W. Bartoszewski - - - - - - - - - - - - - 24 34 34 29

R. Jagieliński - - - - - - - - - - - - - 9 10 10 14

L. Kaczyński - - - - - - - - - 26 - 24 33 - - - 26
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Znajomość polityk ów

Kampania prezydencka przyniosła największy rozgłos Hannie Gronkiewicz-Waltz. Odsetek

osób deklarujących znajomość prezesa NBP wzrósł z 88% (w czerwcu) do 95%

(w październiku). Natomiast nieznacznie zwiększyła się wśród badanych znajomość pozostałych

pretendentów do fotela prezydenckiego. Dzieje się tak prawdopodobnie dlatego, że inni politycy

ubiegający się o najwyższy urząd w państwie zajmowali lub zajmują odpowiedzialne i

eksponowane stanowiska, bądź też znani są od dawna jako przywódcy ugrupowań politycznych,

stąd stopień ich znajomości jest już dość wysoki. Jest też możliwe, iż w trakcie kampanii

prezydenckiej mniej znani kandydaci staną się bardziej popularni.

W sierpniu po raz pierwszy po dłuższej przerwie badaliśmy stosunek ankietowanych do

Lecha Kaczyńskiego. Okazało się, że jego znajomość deklaruje aż 89% badanych. Ponad połowa

respondentów nie zna natomiast Aleksandra Łuczaka, Wiesława Kaczmarka i Romana

Jagielińskiego.

Średnie ocen w paz´dzierniku ’95

Zaufanie do poszczególnych osób porównywaliśmy dotychczas w wartościach

bezwzględnych, nie biorąc pod uwagę jego natężenia. Miarą, oddającą nasilenie deklarowanego

zaufania, są średnie ocen, uwzględniające rozproszenie wyników na skali od "pełnego zaufania"

do "głębokiej nieufności". Miara ta eliminuje wpływ różnic wynikających ze stopnia znajomości

poszczególnych osób.

W październiku najwyższą średnią ocen otrzymał Józef Zych (1,6), wyprzedzając

nieznacznie dotychczasowego lidera tego rankingu - Tadeusza Zielińskiego (1,5). Pozycja

marszałka Sejmu na liście wiąże się z najniższym wskaźnikiem nieufności i niskim - obojętności.

Jego wysoka średnia oznacza więc, że przeważały u niego oceny maksymalne - swoje miejsce

marszałek zawdzięcza w pewnej mierze temu, że piastowany przez niego urząd uosabia rację

stanu państwa. Nie bez znaczenia jest też zapewne fakt, że Józef Zych odmówił kandydowania

do urzędu prezydenta.
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Największy wzrost średnich ocen odnotowaliśmy w przypadku Lecha Wałęsy (+0.4),

co związane jest ze spadkiem odsetka deklarowanej nieufności i wzrostem poziomu zaufania.

Mniejszy niż w poprzednim sondażu odsetek osób deklarujących zaufanie do Hanny

Gronkiewicz-Waltz oraz wzrost poziomu nieufności spowodowały największy w jej przypadku

spadek średnich ocen (-0,9). Zmalały także średnie ocen Aleksandra Kwaśniewskiego (-0.3),

Tadeusza Zielińskiego (-0.3) i Jacka Kuronia (-0.2).

Percepcja sceny politycznej kraju

Pogłębiona analiza deklarowanego przez badanych stosunku do polityków pozwala

zaobserwować, jak w trakcie nasilającej się kampanii prezydenckiej kształtuje się sposób

postrzegania polskich polityków. Polaryzację ocen ujawniła analiza czynnikowa, której poddano

opinie ankietowanych2.

Postawy badanych wobec polityków w sposób wyrazisty i jednoznaczny podzieliły się

między dwa czynniki. Pierwszy z nich objął oceny polityków identyfikowanych z koalicją

rządzącą - Aleksandra Łuczaka, Leszka Millera, Marka Borowskiego, Józefa Oleksego, Grzegorza

Kołodki, Aleksandra Kwaśniewskiego, Wiesława Kaczmarka, Ewy Spychalskiej, ministra w

obecnym rządzie - Andrzeja Milczanowskiego, działaczy PSL - Waldemara Pawlaka, Romana

Jagielińskiego i Józefa Zycha, a także oceny osób postrzeganych jako działaczy o lewicowych

poglądach - Ryszarda Bugaja i Tadeusza Zielińskiego.

W skład drugiego czynnika weszły postawy wobec polityków o bardzo różnej orientacji,

których łączy solidarnościowy rodowód i niechęć do ugrupowań postkomunistycznych. Obejmuje

on oceny zarówno Mariana Krzaklewskiego, Lecha Wałęsy, Władysława Bartoszewskiego, Hanny

Gronkiewicz-Waltz i Leszka Balcerowicza, jak też Leszka Moczulskiego, Jana Olszewskiego,

Janusza Korwin-Mikkego i Lecha Kaczyńskiego. Ankietowani postrzegają Aleksandra

Kwaśniewskiego w opozycji do polityków, którzy weszli w skład tego czynnika.

2 Przeprowadzono analizę dwuczynnikową przy zastosowaniu metody rotacji OBLIMIN.
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Interesujące, że lider rankingu zaufania Jacek Kuroń, podobnie jak w poprzednim sondażu,

wymyka się jednoznacznej ocenie - postawy badanych wobec niego korelują z obydwoma

czynnikami. Ten brak wyrazistości politycznej może być atutem kandydata Unii Wolności w

sondażu zaufania, stanowi jednak pewien problem w kampanii prezydenckiej. Badani deklarują

zaufanie do osoby stojącej "ponad podziałami", chętniej jednak wyrażają zamiar głosowania na

kandydatów o bardziej jednoznacznej postawie politycznej.

Intensyfikacja kampanii wyborczej wpłynęła na spadek zaufania do wielu polityków,

przyniosła natomiast znaczny jego wzrost do urzędującego prezydenta. Zaufanie do pozostałych

liczących się kandydatów - Aleksandra Kwaśniewskiego, Tadeusza Zielińskiego czy Jana

Olszewskiego - pozostało bez zmian. Polaryzuje się też sposób postrzegania sceny politycznej.

Świadczy to, że zbliżający się termin wyborów sprzyja krystalizacji poglądów oraz wywołuje

coraz żywsze reakcje społeczeństwa.



A N E K S

PODZIAŁ NA REGIONY W BADANIACH CBOS

1. Region północny:

09 woj. elbląskie
10 woj. gdańskie
17 woj. koszalińskie
26 woj. olsztyńskie
39 woj. słupskie
41 woj. szczecińskie

2. Region zachodni:

11 woj. gorzowskie
12 woj. jeleniogórskie
20 woj. legnickie
45 woj. wałbrzyskie
47 woj. wrocławskie
49 woj. zielonogórskie

3. Region środkowozachodni:

05 woj. bydgoskie
13 woj. kaliskie
16 woj. konińskie
21 woj. leszczyńskie
29 woj. pilskie
32 woj. poznańskie
44 woj. toruńskie
46 woj. włocławskie

4. Region środkowy:

01 woj. warszawskie
07 woj. ciechanowskie
24 woj. łódzkie
30 woj. piotrkowskie
31 woj. płockie
34 woj. radomskie
37 woj. sieradzkie
38 woj. skierniewickie

5. Region wschodni:

02 woj. bialskopodlaskie
03 woj. białostockie
06 woj. chełmskie
22 woj. lubelskie
23 woj. łomżyńskie
28 woj. ostrołęckie
36 woj. siedleckie
40 woj. suwalskie
48 woj. zamojskie

6. Region południowo-wschodni:

15 woj. kieleckie
18 woj. krakowskie
19 woj. krośnieńskie
25 woj. nowosądeckie
33 woj. przemyskie
35 woj. rzeszowskie
42 woj. tarnobrzeskie
43 woj. tarnowskie

7. Region południowo-zachodni:

04 woj. bielskie
08 woj. częstochowskie
14 woj. katowickie
27 woj. opolskie
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Tabela 1. Stosunek do Jacka Kuronia
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 14 17 66 1 1 1125

Pł eć
Mężczyźni 14 16 68 1 0 532
Kobiety 15 18 65 1 1 593

Wiek
do 24 lat 16 17 63 4 0 153
25-34 12 20 67 0 1 201
35-44 16 17 65 1 1 250
45-54 13 16 71 0 1 184
55-64 12 15 73 0 0 153
65 lat i więcej 17 18 59 4 2 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 13 18 65 2 1 405
Miasto do 20 tys. 12 20 67 0 1 145
od 21 do 100 tys. 16 15 68 0 1 211
101-500 tys. 14 19 66 1 0 229
501 tys.i więcej mieszk. 19 12 66 2 1 135

Region
Pół nocny 10 15 73 1 0 116
Zachodni 18 12 67 2 1 140
Środkowozachodni 14 11 73 2 0 174
Środkowy 16 19 62 0 2 206
Wschodni 15 19 64 3 0 144
Poł udniowo-wschodni 11 22 63 2 2 167
Poł udniowo-zachodni 14 21 65 0 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 15 17 64 3 2 408
Zasadnicze zawodowe 14 19 66 1 0 303
Średnie 15 18 66 0 1 336
Wyższe 10 10 79 0 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 12 77 0 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 17 8 74 0 1 105
Pracownicy fiz.- umysł . 7 21 72 0 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 14 20 64 0 2 134
Robotnicy niewykwalifik. 14 13 73 0 0 67
Rolnicy 23 14 60 2 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 11 38 51 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 15 16 64 4 1 139
Emeryci 12 19 66 1 1 219
Uczniowie i studenci 29 8 58 5 0 54
Bezrobotni 10 22 65 2 1 101
Gospodynie domowe i inni 15 17 66 1 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 10 11 78 0 1 118
Sektor państwowy 12 20 68 1 0 158
Sektor prywatny 15 20 64 0 1 193
Spół dzielczość 31 8 61 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 7 20 70 2 1 192
125 - 199 15 18 65 1 1 159
200 - 274 14 20 64 2 0 314
275 - 324 20 14 66 1 0 153
325 i powyżej 14 15 71 0 0 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 16 17 65 2 1 387
Średnie 13 19 66 1 1 523
Dobre 15 13 70 1 0 215

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 24 58 0 0 65
Raz w tygodniu 14 18 66 2 1 643
Kilka razy w roku 13 14 70 1 1 318
W ogóle nie uczestniczy 15 20 64 1 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 13 15 70 1 0 178
Centrum 13 12 75 0 0 293
Prawica 18 18 63 1 0 348
Trudno powiedzieć 12 22 59 4 3 304
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Tabela 2. Stosunek do Tadeusza Zielińskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 8 20 53 19 1 1126

Pł eć
Mężczyźni 8 19 57 17 0 533
Kobiety 8 20 49 22 1 593

Wiek
do 24 lat 5 31 36 29 0 153
25-34 9 20 53 18 0 202
35-44 11 19 53 16 1 250
45-54 7 19 61 13 0 184
55-64 7 17 58 17 1 153
65 lat i więcej 7 13 52 27 1 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 6 19 47 27 1 406
Miasto do 20 tys. 7 17 54 21 1 145
od 21 do 100 tys. 11 20 51 17 1 211
101-500 tys. 8 22 59 12 0 229
501 tys.i więcej mieszk. 11 20 59 10 0 135

Region
Pół nocny 6 10 58 26 1 116
Zachodni 7 19 56 18 0 141
Środkowozachodni 10 18 54 18 0 174
Środkowy 8 20 54 15 2 206
Wschodni 8 23 45 24 0 144
Poł udniowo-wschodni 6 19 56 18 1 167
Poł udniowo-zachodni 8 24 47 21 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 7 17 45 30 1 408
Zasadnicze zawodowe 7 23 50 20 0 303
Średnie 9 21 61 9 0 337
Wyższe 14 15 68 3 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 11 13 71 5 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 11 25 54 9 1 106
Pracownicy fiz.- umysł . 8 19 57 16 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 11 20 49 19 1 134
Robotnicy niewykwalifik. 10 15 51 24 0 67
Rolnicy 6 18 59 17 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 3 17 59 21 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 7 22 47 22 1 139
Emeryci 7 15 58 18 1 219
Uczniowie i studenci 0 39 49 12 0 54
Bezrobotni 7 19 40 34 0 101
Gospodynie domowe i inni 5 20 41 34 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 11 20 62 6 1 119
Sektor państwowy 9 16 60 15 0 158
Sektor prywatny 9 21 48 22 1 193
Spół dzielczość 27 11 44 18 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 3 22 45 30 0 193
125 - 199 11 17 46 25 1 159
200 - 274 5 23 52 19 0 314
275 - 324 13 19 55 11 1 153
325 i powyżej 9 15 66 9 0 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 9 19 48 24 1 387
Średnie 7 21 54 17 1 523
Dobre 8 19 57 17 0 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 11 22 43 23 1 65
Raz w tygodniu 7 19 54 19 1 644
Kilka razy w roku 9 19 49 22 1 318
W ogóle nie uczestniczy 5 20 61 14 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 5 11 71 12 0 178
Centrum 8 20 61 11 0 293
Prawica 10 19 56 15 0 349
Trudno powiedzieć 7 26 30 36 2 304
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Tabela 3. Stosunek do Aleksandra Kwaśniewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 30 14 52 3 1 1126

Pł eć
Mężczyźni 33 13 51 2 0 533
Kobiety 28 15 52 4 1 593

Wiek
do 24 lat 29 10 53 6 1 153
25-34 28 16 56 0 0 202
35-44 33 15 50 1 1 250
45-54 25 15 58 2 0 184
55-64 34 14 49 2 1 153
65 lat i więcej 33 12 44 9 2 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 29 16 49 6 1 406
Miasto do 20 tys. 23 11 60 5 1 145
od 21 do 100 tys. 31 15 53 1 1 211
101-500 tys. 30 15 54 1 1 229
501 tys.i więcej mieszk. 43 11 45 2 0 135

Region
Pół nocny 30 13 53 4 0 116
Zachodni 31 8 57 3 0 141
Środkowozachodni 21 6 70 2 1 174
Środkowy 30 15 50 3 1 206
Wschodni 33 22 41 5 0 144
Poł udniowo-wschodni 35 17 43 5 1 167
Poł udniowo-zachodni 33 18 46 2 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 31 14 47 7 1 408
Zasadnicze zawodowe 26 17 55 2 0 303
Średnie 31 13 55 1 0 337
Wyższe 43 10 47 0 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 40 4 57 0 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 29 17 54 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 20 21 59 0 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 34 15 50 1 1 134
Robotnicy niewykwalifik. 23 13 59 6 0 67
Rolnicy 27 11 63 0 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 48 24 28 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 29 19 42 9 1 139
Emeryci 30 11 52 6 1 219
Uczniowie i studenci 39 4 54 0 2 54
Bezrobotni 30 15 49 5 0 101
Gospodynie domowe i inni 25 20 53 2 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 25 10 64 0 0 119
Sektor państwowy 26 17 57 1 0 158
Sektor prywatny 41 16 41 2 1 193
Spół dzielczość 22 19 58 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 25 20 49 6 1 193
125 - 199 30 12 53 4 1 159
200 - 274 27 15 54 3 0 314
275 - 324 34 16 48 1 0 153
325 i powyżej 34 12 53 1 1 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 29 13 53 4 1 387
Średnie 30 17 49 3 1 523
Dobre 35 10 54 1 0 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 57 13 28 2 0 65
Raz w tygodniu 33 16 47 3 1 644
Kilka razy w roku 24 10 61 4 1 318
W ogóle nie uczestniczy 17 15 65 3 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 6 4 90 0 0 178
Centrum 24 10 65 1 0 293
Prawica 56 16 27 1 0 349
Trudno powiedzieć 21 22 45 10 2 304



- 16 -

Tabela 4. Stosunek do Hanny Gronkiewicz-Waltz
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 25 17 52 5 1 1126

Pł eć
Mężczyźni 26 18 51 4 1 533
Kobiety 24 16 53 6 1 593

Wiek
do 24 lat 17 12 63 8 0 153
25-34 25 15 59 1 1 202
35-44 27 14 56 2 0 250
45-54 29 19 47 4 1 184
55-64 29 18 47 6 0 153
65 lat i więcej 22 23 40 12 2 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 17 53 8 1 406
Miasto do 20 tys. 27 16 53 4 0 145
od 21 do 100 tys. 29 16 49 5 1 211
101-500 tys. 25 18 54 2 0 229
501 tys.i więcej mieszk. 27 16 51 4 1 135

Region
Pół nocny 15 17 61 7 0 116
Zachodni 30 12 55 4 0 141
Środkowozachodni 23 15 55 7 0 174
Środkowy 28 18 47 5 3 206
Wschodni 16 18 57 9 0 144
Poł udniowo-wschodni 32 19 44 3 2 167
Poł udniowo-zachodni 27 18 52 3 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 22 18 48 11 1 408
Zasadnicze zawodowe 25 16 56 3 1 303
Średnie 27 19 52 1 0 337
Wyższe 32 9 59 0 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 36 12 52 0 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 27 19 54 0 0 106
Pracownicy fiz.- umysł . 20 7 69 4 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 34 19 43 2 2 134
Robotnicy niewykwalifik. 27 15 50 6 2 67
Rolnicy 19 25 55 1 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 22 16 53 9 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 19 18 49 13 1 139
Emeryci 29 22 41 7 1 219
Uczniowie i studenci 9 9 82 0 0 54
Bezrobotni 22 12 57 10 0 101
Gospodynie domowe i inni 20 12 66 2 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 32 13 55 1 0 119
Sektor państwowy 30 15 52 3 0 158
Sektor prywatny 25 17 52 4 2 193
Spół dzielczość 51 15 34 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 16 15 60 9 0 193
125 - 199 25 20 48 5 1 159
200 - 274 23 20 54 3 0 314
275 - 324 32 16 49 3 1 153
325 i powyżej 32 15 51 2 0 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 27 18 46 8 1 387
Średnie 24 18 53 4 1 523
Dobre 24 12 60 4 1 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 13 64 3 2 65
Raz w tygodniu 23 17 54 6 1 644
Kilka razy w roku 28 17 49 5 1 318
W ogóle nie uczestniczy 35 21 41 3 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 51 15 32 2 0 178
Centrum 24 12 61 2 0 293
Prawica 18 17 61 3 0 349
Trudno powiedzieć 18 21 45 13 2 304
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Tabela 5. Stosunek do Lecha Wał ęsy
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 41 16 41 0 1 1125

Pł eć
Mężczyźni 41 14 44 0 1 533
Kobiety 40 19 39 1 1 593

Wiek
do 24 lat 52 14 33 2 0 153
25-34 35 22 43 0 1 202
35-44 41 19 39 0 2 250
45-54 44 17 39 0 0 183
55-64 39 10 49 1 0 153
65 lat i więcej 36 14 47 0 2 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 37 18 43 1 1 406
Miasto do 20 tys. 50 8 41 0 1 145
od 21 do 100 tys. 46 17 36 0 1 211
101-500 tys. 41 17 42 0 0 228
501 tys.i więcej mieszk. 36 18 44 0 1 135

Region
Pół nocny 41 12 46 1 0 116
Zachodni 49 14 37 0 0 141
Środkowozachodni 50 12 37 1 0 174
Środkowy 38 21 39 0 2 206
Wschodni 33 17 50 0 0 144
Poł udniowo-wschodni 36 17 44 1 3 167
Poł udniowo-zachodni 41 19 40 0 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 39 15 43 1 2 408
Zasadnicze zawodowe 42 18 40 0 0 303
Średnie 41 18 40 0 1 336
Wyższe 42 15 43 0 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 15 49 0 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 48 13 37 0 2 106
Pracownicy fiz.- umysł . 24 33 43 0 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 46 16 37 0 1 134
Robotnicy niewykwalifik. 42 18 40 0 0 67
Rolnicy 44 18 39 0 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 23 27 50 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 37 12 48 0 2 139
Emeryci 39 13 45 1 1 219
Uczniowie i studenci 53 13 34 0 0 54
Bezrobotni 49 16 33 2 0 101
Gospodynie domowe i inni 36 23 40 1 0 69

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 42 14 43 0 1 119
Sektor państwowy 45 17 37 0 1 158
Sektor prywatny 33 23 44 0 1 193
Spół dzielczość 44 19 37 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 37 21 39 1 1 193
125 - 199 43 13 42 1 1 159
200 - 274 39 20 40 0 1 313
275 - 324 44 15 40 0 1 153
325 i powyżej 41 13 46 0 0 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 46 15 37 1 1 387
Średnie 35 19 45 0 1 522
Dobre 45 14 41 1 0 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 21 18 60 1 1 65
Raz w tygodniu 35 17 47 1 1 644
Kilka razy w roku 50 17 32 0 2 318
W ogóle nie uczestniczy 63 12 23 1 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 66 9 25 0 0 178
Centrum 49 17 34 0 0 293
Prawica 22 14 63 0 0 348
Trudno powiedzieć 39 23 34 1 3 304
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Tabela 6. Stosunek do Jana Olszewskiego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 27 25 37 10 1 1125

Pł eć
Mężczyźni 29 24 41 5 0 533
Kobiety 25 26 34 14 1 593

Wiek
do 24 lat 22 31 29 17 1 153
25-34 23 31 40 5 1 202
35-44 30 24 39 6 1 250
45-54 31 25 38 5 1 183
55-64 32 18 42 6 1 153
65 lat i więcej 25 19 32 23 2 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 26 39 12 1 406
Miasto do 20 tys. 33 19 35 12 1 144
od 21 do 100 tys. 30 20 39 10 1 211
101-500 tys. 33 28 33 5 1 229
501 tys.i więcej mieszk. 24 30 36 10 0 135

Region
Pół nocny 31 22 37 10 0 116
Zachodni 33 20 34 14 0 140
Środkowozachodni 29 24 40 6 0 174
Środkowy 26 22 40 10 3 206
Wschodni 22 28 42 8 0 144
Poł udniowo-wschodni 19 28 39 11 3 167
Poł udniowo-zachodni 31 29 28 12 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 24 20 37 18 2 408
Zasadnicze zawodowe 24 28 38 10 0 303
Średnie 31 28 37 2 1 336
Wyższe 41 25 33 1 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 35 28 33 3 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 39 30 28 2 1 105
Pracownicy fiz.- umysł . 25 32 41 2 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 24 27 41 5 2 134
Robotnicy niewykwalifik. 30 14 43 13 0 67
Rolnicy 19 15 57 8 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 26 33 37 4 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 19 25 36 18 2 139
Emeryci 31 18 37 13 1 219
Uczniowie i studenci 26 29 35 9 0 54
Bezrobotni 29 21 32 17 0 101
Gospodynie domowe i inni 17 37 32 14 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 34 28 36 2 1 119
Sektor państwowy 27 28 39 5 1 157
Sektor prywatny 29 29 35 6 1 193
Spół dzielczość 49 3 38 10 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 21 27 37 15 0 193
125 - 199 20 28 39 11 1 159
200 - 274 23 26 37 13 1 314
275 - 324 36 22 34 6 1 153
325 i powyżej 37 23 35 3 1 243

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 30 23 34 13 1 387
Średnie 25 24 41 9 1 522
Dobre 29 30 33 7 0 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 18 33 42 6 1 65
Raz w tygodniu 25 23 41 10 1 643
Kilka razy w roku 30 27 30 12 1 318
W ogóle nie uczestniczy 37 25 33 4 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 42 22 31 5 0 178
Centrum 33 24 40 4 0 293
Prawica 21 25 48 5 0 349
Trudno powiedzieć 20 27 25 25 3 304
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Tabela 7. Stosunek do Józefa Oleksego
(%)

Nieufność Obojętność Zaufanie Niezna- Trudno Liczba
jomość powiedzieć osób

Ogół em 23 21 53 2 1 1126

Pł eć
Mężczyźni 25 18 55 2 1 533
Kobiety 22 23 51 3 1 593

Wiek
do 24 lat 31 17 48 5 0 153
25-34 23 26 49 1 1 202
35-44 22 24 52 1 1 250
45-54 21 18 59 2 1 184
55-64 22 18 57 2 0 153
65 lat i więcej 22 17 54 6 1 183

Miejsce zamieszkania
Wieś 22 23 51 3 1 406
Miasto do 20 tys. 12 14 68 5 0 145
od 21 do 100 tys. 28 19 50 1 1 211
101-500 tys. 25 22 52 1 0 229
501 tys.i więcej mieszk. 29 20 47 3 1 135

Region
Pół nocny 16 20 62 2 0 116
Zachodni 19 21 58 3 0 141
Środkowozachodni 22 11 64 3 0 174
Środkowy 21 22 52 2 3 206
Wschodni 26 22 49 2 0 144
Poł udniowo-wschodni 25 26 43 4 2 167
Poł udniowo-zachodni 31 21 46 2 0 178

Wykształ cenie
Podstawowe 21 21 52 5 1 408
Zasadnicze zawodowe 23 20 54 2 1 303
Średnie 25 21 53 0 1 337
Wyższe 30 15 55 0 0 79

Grupa społ .-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 28 17 52 3 0 68
Prac.umysł .niż.szczebla 23 24 52 0 1 106
Pracownicy fiz.- umysł . 11 21 68 0 0 61
Robotnicy wykwalifikowani 26 26 45 1 2 134
Robotnicy niewykwalifik. 23 15 59 1 2 67
Rolnicy 14 26 60 0 0 64
Prywatni przedsiębiorcy 24 43 33 0 0 40

Bierni zawodowo
Renciści 20 16 55 7 1 139
Emeryci 23 15 58 3 1 219
Uczniowie i studenci 35 10 48 6 0 54
Bezrobotni 28 22 48 3 0 101
Gospodynie domowe i inni 23 27 48 2 0 70

Pracujący poza rolnictwem
Sfera budżetowa 22 20 57 0 1 119
Sektor państwowy 20 23 57 1 0 158
Sektor prywatny 27 26 44 1 2 193
Spół dzielczość 17 13 69 0 0 20

Dochody na jedną osobę
Poniżej 125 zł 22 30 45 4 0 193
125 - 199 25 19 52 3 1 159
200 - 274 19 20 57 3 0 314
275 - 324 27 21 51 1 1 153
325 i powyżej 26 16 58 0 0 244

Ocena wł asnych war. mater.
Zł e 25 22 48 3 1 387
Średnie 21 20 56 2 1 523
Dobre 26 18 54 1 1 216

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 41 23 33 1 1 65
Raz w tygodniu 25 21 51 3 1 644
Kilka razy w roku 20 19 58 2 1 318
W ogóle nie uczestniczy 14 21 64 1 0 98

Poglądy polityczne
Lewica 8 7 83 1 0 178
Centrum 17 17 66 0 0 293
Prawica 42 22 36 0 0 349
Trudno powiedzieć 18 30 42 8 2 304




